

порядка оборота семян мака (части 1, 2 статьи 12.49)». Таким образом, возраст, с которого наступает административная ответственность за данные составы административных правонарушений, будет уменьшен до 14 лет, что, по нашему мнению, будет способствовать профилактике вовлечения несовершеннолетних в незаконный оборот наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов.

УДК 343.54:343.85

В.М. Ковалев, М.А. Горностаева

О НЕКОТОРЫХ ВОПРОСАХ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ ПО ПРОТИВОДЕЙСТВИЮ НАСИЛИЮ В СЕМЬЕ

Одним из стратегических направлений деятельности любого государства является обеспечение защиты института семьи, что позволяет обеспечивать национальную безопасность в демографической сфере. Актуальность борьбы с домашним насилием подтверждается данными Министерства внутренних дел Республики Беларусь. Так, за 2017 г. в стране в сфере семейно-бытовых отношений совершено 2 264 преступления, из числа которых зафиксировано 93 случая убийств и умышленных причинений тяжких телесных повреждений, повлекших смерть жертв домашнего насилия, а также выявлено 46 095 административных правонарушений.

В настоящее время ОВД, на наш взгляд, являются, пожалуй, единственной реальной силой, способной остановить преступное насилие в семье и предупредить виктимность ее членов. Это обусловлено прежде всего комплексным характером деятельности и тем, что в системе МВД образована специализированная служба профилактики. Положительную роль в этом направлении оперативно-служебной деятельности, на наш взгляд, сыграло принятие в 2014 г. новой редакции Закона Республики Беларусь «Об основах деятельности по профилактике правонарушений», который установил ряд мер по предупреждению насилия в семье и дополнение ст. 9.1 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях частью 2, которая предусматривает административную ответственность за «нанесение побоев, не повлекших причинения телесных повреждений, умышленное причинение боли, физических или психических страданий, совершенные в отношении близкого родственника либо члена семьи».

Современное развитие общества и государства требует создания специализированного закона по противодействию насилию в семье. В связи с этим Указом Президента Республики Беларусь «Об утверждении плана подготовки законопроектов на 2018 год» принято решение о подготовке концепции Закона Республики Беларусь «О предупреждении насилия в семье» (Закон). При разработке Концепции Закона целесообразно использовать международно-правовой опыт зарубежных государств и предусмотреть комплексные меры социальной, психологической и юридической помощи, профилактических и воспитательных мер.

На наш взгляд, в Законе необходимо предусмотреть норму, которая определяла бы полномочия ОВД по предупреждению насилия в семье и устанавливала порядок реализации этих полномочий и взаимодействие с другими правоохранительными и государственными органами. Данная норма должна содержать в себе следующие положения ОВД в пределах своей компетенции:

осуществляют регистрацию и учет случаев насилия в семье и незамедлительно реагируют на них;

прибывшие по вызову сотрудники органов внутренних дел обязаны задержать лицо, совершившее насилие в семье, на трое суток без заявления потерпевшего;

ведут персональный учет виновных в домашнем насилии лиц;

посещают семьи, члены которых состоят на учете, а также осуществляют организационно-профилактическую работу по предупреждению совершения повторных актов насилия в семье;

совместно с социальными работниками осуществляют деятельность по мониторингу и рассмотрению случаев насилия в семье на подведомственной территории;

проводят мероприятия по выявлению фактов насилия в семье, а также граждан их совершающих;

ходатайствуют о возбуждении дела в суде о выдаче охрannого ордера пострадавшим от насилия в семье;

принимают другие меры по профилактике, пресечению и защите от насилия в семье, основанные на требованиях действующего законодательства.

Наши исследования показывают, что по ряду субъективных и объективных причин, насилие в семье носит латентный характер. Одной из причин является то, что кроме «превентивных» статей Уголовного кодекса и административного ареста к нарушителю чаще всего применяется взыскание в виде штрафа. Это лишь усугубляет тяжелое материальное положение семьи, поэтому жертвы насилия, как правило, отказываются привлекать виновного к ответственности.